

六甲區公所與六甲國中共同舉辦 105 年地震災害夜間避難 收容教育體驗營，防災創意多元新思維

臺南市轄內有 6 條活動斷層，六甲活動斷層其中之一，顯而易見六甲區因有活動斷層通過，對地震的了解與認識，就要格外重視及因應。因此；六甲區公所對於社區里鄰、各級學校地震防救災教育宣導及演練之推廣，不遺餘力，從幼稚園開始向下扎根，到結合社區各項活動，積極推廣地震防救災必要的認知與整備，讓社區民眾深刻了解所居住的地理環境潛勢災害的威脅。

每個人對地震的恐懼與威脅，大家都知道，但因為地震無預警，時間久了，民眾就會自然淡忘而疏於防備。六甲區公所在蔡區長睿智遠見及落實執行地震防災教育，特別指示今(105)年地震宣導重點，要結合區內多功能運動公園之設施，當地震災害發生時轉換成防災公園。因此；六甲區公所與六甲國中童軍團師生及家屬等，於 105 年 4 月 1 日下午 17 時 40 分起在六甲區多功能運動公園進行 2 天 1 夜地震災害避難收容教育體驗營，由蔡區長親自帶領，活動參加對象為六甲國中童軍團師生、家屬及轄區內各防救災相關單位約 150 餘人。

地震災害避難收容教育體驗營活動，結合區級防災演練以生動多元體驗的方式，引導童軍團成員實際進行地震避難防災，當地震發生後，以徒步方式依重要路口 LED 燈指示方向標誌指引，井然有序結伴至六甲區多功能運動公園進行戶外避難收容，亦參與協助災民收容所開設作業，加深學生自主防災的觀念，體會感受災害現場熱心參與救災及志工人員的辛勞；更安排帳篷搭設教學，使學生及家屬親自體驗夜宿帳篷的經驗，最後由區公所、六甲分駐所、六甲消防分隊及六甲區衛生所等，進行一系列的防救災宣導，以提升童軍團學生對防救災的認知及行動。

六甲區蔡區長表示，六甲區多功能運動公園 104 年獲得市府補助經費增設相關防災設備(如照明、通訊、衛浴)，還引進參照日本設置臨時性廁所。在清明節連續假期前夕結合六甲國中童軍團，舉辦這場有意義的防災創意夜間演練，是一項創新的避難收容教育體

驗，今年農曆過年前發生 0206 美濃地震，一夕間毀了多少家庭及人員傷亡，真正感受「大地無情」，所以當地震發生時，要就地避難，保護身體為原則，熟記地震保命三步驟-趴下(Drop)、找掩護(Cover)、穩住抓住桌腳(Hold on)及知道六甲區避難收容處所位置等。讓每一位參與地震災害避難收容教育體驗營活動的學生，真實感受地震時沒電沒水的不便，及在夜間帳篷裡用餐時，有一群志工默默協助避難收容所開設、救濟物質發放、災民關懷慰問等，這群志工是災難時最重要的人力資源，學習他們的熱情參與，也許有朝一日也會加入志工服務行列。

蔡區長常利用與里(鄰)長訪視或里民活動時，提醒里民做好各項防災整備。同時請區公所同仁應積極規劃各項災害防救宣導計畫的推動，除平日與里鄰長及災害應變各編組保持良好橫向聯繫溝通外，更應建立嚴密的防災互助網絡應變 LINE 群組，邀請在地專業救難隊伍-眼鏡蛇救援協會加入。經過一夜的實際體驗，4月2日早上所有參與學生都能自動自發進行環境清理，做好垃圾分類、廚餘回收等，活動最後，蔡區長一一感謝參與單位的配合與辛勞，這是地震防災教育的第一步，期勉大家要隨時自我提升防災認知，災害發生時第一要務就是要保護自己。(六甲區公所 王建明)

